

# 孕妇信息泄露不应孤立看待

## 甬上辣评

过去半年，至少有上千名曾在深圳市妇幼保健院做过产检或分娩的女性，接到过母婴护理或婴儿纪念品等公司的骚扰电话或是短信，暴露出孕妇隐私信息难以得到有效保护的问题。每一条泄露的孕妇信息都被明码标价，多数是一元。信息越精确，价格则更高，高达百元一条的信息，可以精确到孕妇的具体分娩日期。（3月15日《南方都市报》）

这是一条典型的3·15新闻，却并不突兀。只要稍稍检索一下便可发现，近年来个人信息泄露事件的发生呈频密之势。因此，这次曝光的孕妇信息泄露事件虽然骇人，但不应该被孤立看待，它不过仍是孱弱的个人信息保护生态下的注脚。

信息准确、明码标价、泄露途径模糊……这几乎是当前所有个人信息泄露事件中的共同特征，它说明诸多行业所出现的个人信息泄露早已非“意外事件”、“偶然”发生，而是变得产业化。与泄露行为的高频相对应的，类似事件出现后，相关部门的回应亦往往陷入一种暧昧状态——大多极力否认“内鬼”的可能，却又对具体的泄露途径无可奉告。于是，“泄密”事件往往成为一道道“罗生门”，不仅个人信息遭遇损害的消费者维权无门，对于泄露行为的追责更是显得奢侈。这样一种维权困境与责任承担上的尴尬，无疑反映了当前个人信息安全保护上的无力与失序。

尤其需要注意的是，随着互联网+时代的来临，既往个人信息保护的漏洞与风险更被进一步放大。它一方面体现在，当前个人信息使用的需求和痕迹已变得无处不在，而另一方面，网络的便捷又给信息窃取者和泄露者带来了便利。就此而言，在互联网+时代，对于个人信息保护的升级，越发显得必要而迫切。

然而，现实层面有关加强对个人信息的保护，特别是促



进个人信息保护法的立法，尽管在数年前就获得公共关注，进展上却严重滞后。如2003年，我国就开始起草《个人信息安全法》，并于2005年提交了《个人信息保护法》专家意见稿，但十年过去依然止步于此。

而在今天，随着互联网+与信息社会的深度发展，对于个人隐私与正常信息的使用等边界与责任问题，我们都迫切需要一部具备权威性的法律来予以规范和重新定义，并以此消除公民对于信息泄露的恐惧。

个人信息安全在当下已越来越成为公民安全感和应有权利的重要组成部分。因此，不能只在3·15这一天才关注到个人信息安全保护的现状，也不能孤立地看待任何一个行业所呈现出的信息泄露风险，其背后所对应的个人信息保护的阙如，是时候获得应有的制度性回应了。

朱昌俊

## ●热点聚焦

# 大学的门禁到底应该为谁而设

今春的周一至周五，郑州大学将禁止一切闲杂人员和校外机动车进入校园。当地媒体对此事进行了报道，在网上引发新一轮讨论。记者随后发现，郑大相关通告已从官网撤下。郑大党委宣传部工作人员称，一些政策可能会有微调。（3月15日《大河报》）

郑州大学将会出台怎样的校园门禁制度，现在不得而知。但郑大将此前的通知从官网撤下，显然是意识到了“关闭校园”的不妥，这其实是不难想到的道理。譬如新闻中就提及，不少已毕业的校友说，难道回母校怀旧一下，都不让进门？此外，如果有企业在郑大举办招聘会，那外校的学生是否就不能进去应聘了？

尽管校方表示，已把校园门卫等服务外包给了专业的服务公司，门禁等规定可能是由对方做出，但这里本质上讨论的还是高校开放度问题。历次的讨论早已厘清了类似常识：因为公共财力的投入，公立大学事实上也是公共资源的一部分，它需要向社会开放，哪怕是有限度的，以满足纳税者的合理需求。校园管理上的困难或是客观的，但这依旧不能构

成闭门的理由。

更值得追问的是：大学设立门禁，就真的保证了一种宁静与独特的气质了吗？答案不免是否定的。作为一种看得见的趋势，部分大学实际上一直在向特定的人群开放。有着一定官职的人员，往往是这些大学硕博士招生中的受欢迎对象，大学对他们几乎无“禁区”。

不得不说，这正是一些大学复杂且尴尬的开放现状：一方面，出于管理的便利，极力排斥外来者进入，甚至出台刚性的门禁；另一方面，又唯恐对特定人群开放不够。其中的原因，并不难揣测。读懂了这一点，或许就读懂了大学门禁的出台，与其背后的沸沸扬扬议论。

大学当然需要安全与秩序，出台某些校园管理上的限制规定，要被理解和接受。但当大学出台不容分说的门禁令，它就不仅让人看到城堡化的大学，更看到功利化的大学。大学的门禁到底应该为谁而设？郑州大学方面表示，将对门禁政策进行微调。在舆论沸腾之后，郑州大学将如何作为，所有的围观者都在看着。

王聃

## ●社会观察

# “一元硬币化”不如支付电子化

今后在市场上，1元纸币会越来越少，1元硬币将越来越多。央行副行长陈雨露表示，1元硬币化是全国性的统一安排，将逐步在各地推广。不过目前推广还没有时间表，会根据试点情况进行。（3月15日《北京青年报》）

硬币具有高寿命、方便自动投币、节约自然资源等几大优点，但缺点也很明显，就是不容易携带。正因如此，高成本生产的大量硬币躺在无数个家庭的存钱罐甚至墙角旮旯里，很多根本就没有参与流通。

如果国家不再发行1元纸币，全部使用1元硬币，当然可以倒逼民众养成使用硬币的习惯。但采用一个可以兼具硬币和纸币优点的支付方式，无疑才是最佳的解决方案。这样的支付方式就是电子支付。

我们知道，当前银行卡、公交卡等各种储值卡已经普及，移动支付等新兴支付手段也正在流行，这些支付方式远比硬币更有优势。比如公交车用投币方式卖票，存在容易收到假币、需要大量人工清点、去银行存储麻烦等诸多难题，在生活中甚至发生过公交公司用硬币发工资的新闻。如果全部采用公交卡，这一系列问题都迎刃而解。

有国外学者曾推算，电子支付工具的支付成本只有相应纸质支付成本的1/2到1/3，如果一个国家完全从纸质支付转为电子支付的话，则一年节约的支付成本可达GDP的1%左右。也许这样的数据有些乐观，但使用电子支付可以大大降低支付成本，是不争的事实。谁也不会否认，电子支付迟早会成为主流的支付方式。

从笔者的自身经验来看，现在就连乡镇里的小超市都办起了会员卡，一是通过积分对会员进行优惠，二是一些零钱可以存到卡里，避免了频繁找零的烦恼。而开车上高速，明显办ETC的车辆越来越多，很多收费站的ETC口也在慢慢增加。可以说，现在电子支付正在迅速普及。

当然，在偏远封闭的农村地区，或者在一些知识层次不高的老人以及流动人口等群体中，可能使用电子支付不太方便，但当电子支付普及之后，传统货币的流通频率大大降低，一元纸币的缺点就没有那么突出。所以，“一元硬币化”不如“支付电子化”，大力推广电子支付，让零钱大部分存到电子介质中，在现实中流通的少量零钱是纸币还是硬币，就显得不那么重要了。

刘昌海



## 罪感·罪槛

“徐姐，这1万块钱，你一定要收下。这40年来，我的内心一直为自己当时的过错而备受折磨。”3月13日，家住诸暨市马剑镇的施女士，特意从诸暨赶到东阳，找到了阔别40年的小学同学徐广红，并递上1万元钱，对自己当年的过错，深表歉意。

（3月15日新华社）

事情是这样的：40年前，施女士还在上小学，当时家境贫寒，没什么零花钱，有一天肚子很饿，于是偷偷拿了同学兼好友徐广红铅笔盒里的一毛钱，买了两个饼吃。

这事儿肯定不对，但放在任何一个年代，都不算什么大事，可施女士硬是愧疚了40年，历时30多年终于找到徐女士，道歉、给钱，偿了夙愿。

这事儿挺稀奇，要不然成不了新闻并被网友广泛称赞，但也不至于是独有。我们经常可以看到这样的报道，比如某地某某曾有小过或受人小惠，若干年后千辛万苦找到当事人，以某种方式补偿，末了总是感叹一声“终于得偿所愿”，如卸重负。

这个重负，不是外界的评判，而是心灵的负担。陈芝麻烂谷子的事儿，别人或许早忘了，但他们就是跨不过自己心里的一道槛。这道槛，是“罪感”。

美国学者鲁思·本尼迪克特在《菊与刀》中，把道德文化概括为两种：“耻感文化”与“罪感文化”，前者强制力在于外部社会，后者强制力源于人的内心。直白点儿说，有“罪感”的人是按内心的道德律令生活的，一旦犯错，就算别人没察觉，也会痛苦自责；只有“耻感”的人，是依照别人的观感和外部规则行事，做了错事，被发现时才会有羞耻感，这种人有个特点，干了坏事喜欢隐瞒掩饰，缺乏自省力。

施女士这样，就是有“罪感”的人，所以即使同学早把这事儿给忘记了，即使过去40年，她依然对廉耻保有足够的敏感度。

几乎每个人都有“罪感”，但敏感度未必一样。这个敏感度，我把它称为“罪槛”。每个人干错事、坏事，都要跨过心中的道德门槛，这道槛越高，对自己就要求越严，越不能容忍自己的“堕落”，即所谓的“礼义廉耻，可以律己，律己则寡过”。可以说，一个人尊严的有无，很大程度上取决于“罪槛”的高低。

“罪槛”的高低，当然和个人境况有关。施女士经营女装生意多年，现在不缺钱，不是每个人都能像她一样，为了1毛钱的错而奉上一万元补偿的——徐女士虽然没收下，毕竟她赎罪的心是诚的。不过，有些“罪槛”却是无论职业、性别、阶层都可以在心里竖立的，这就是我们常说的“底线”。

我们不敢奢谈步武前贤，因为现实，或许不得不跨过一道道“罪槛”，但这时，我们心里起码该有底线，该有是非之分，不能把“跨槛”视作当然，只有这样，才不会越走越远，最后变成是非不清、善恶不分。

吴志明

## ●热点快评

### “吃虫眼蔬菜”因安全焦虑

很多市民喜欢吃带虫眼的蔬菜，认为这样健康、安全。北京湖西岛有机农业发展有限公司负责人说：吃有虫眼的蔬菜是可以的，但要注意一片菜叶上的虫眼不要超过5个，否则会有健康隐患。

（3月15日《新京报》）

业内人士指出，蔬菜的不合格体现在两个方面：一是农药的残留超标，二是微生物的超标。有虫眼的蔬菜，就可能是微生物超标。

这似乎是很纠结的事情了。吃没有虫眼的蔬菜，微生物不超标，农药残留却可能超标；吃带虫眼的蔬菜吧，农药残留的问题解决了，微生物超标的问题又来了。这种纠结真的没有办法解决了？

其实不然，只要蔬菜按照科学生产，按照标准生产，就能走出农药残留和微生物超标的困境，这两者之间并不是矛盾的，只要适度地掌握好分寸，就能让老百姓吃上健康的蔬菜。问题蔬菜的出现，说到底是有一些制度和规章沦为了摆设。

“吃虫眼蔬菜”，说白了是对舌尖安全的焦虑。这种焦虑，何时才能得到纾解？

郭元鹏